

EL AMIGO

PERIÓDICO DE NOTICIAS, INSTRUCCION Y RECREO

PRINCIPALMENTE DEDICADO A LAS PERSONAS QUE NO PUEDEN LEER PERIÓDICOS DIARIOS.

Se publica los sábados.

El que no sabe
es como el que no vé.

Una peseta cada cuatro meses en toda España.

La ignorancia es la madre
de todos los esclavos.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administración, calle de Leganitos, 59, 2.ª derecha, —adonde se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio. —y en la librería de Murillo, calle de Alcalá, num. 7.
La mano del número corriente, 70 céntimos.
El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

El pago de la suscripción puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta orden, letra ó libranza del Giro mutuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así este como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del administrador de EL AMIGO.

EL CELEBRE ESCRITOR FRANCISCO RABELAIS.

No se sabe bien si fué hijo de un boticario ó de un posadero, pero sí, de todos modos, de una familia muy humilde, uno de los más originales y graciosos escritores que ha tenido la Francia, y aún la Europa, llamado Francisco Rabelais; cuya patria verdadera y fecha de nacimiento, son tan dudosas como todas las demás circunstancias de su origen. Se cree, no obstante, que nació hacia 1495 en Seully, aldea perteneciente á la antigua Turena. Lo que sí se sabe de fijo es que se metió fraile, siendo aún muy jóven, y que habiendo tenido disgustos, por causa de sus estudios y de su carácter, pasó de los franciscanos á los benedictinos; que ahorcó, por fin, los hábitos y estudió medicina en Montpellier; que fué un sabio, sobre todo en punto á idiomas y literatura; que escribió varios libros científicos y de recreo, señaladamente las novelas burlescas y fantásticas tituladas *Hechos y gestos de Gargantua, y Pantagruel*; en las cuales satirizó las flaquezas de reyes, príncipes, frailes y demás clases sociales de su época; haciéndolo en estilo llano, y á veces hasta grosero, pero correspondiente al gusto general de aquel tiempo, y al propósito que parecía tener el autor, de hacerse



Mieux est de ris que de larmes escripre
pour ce que rire est le propre de l'homme

Estátua erigida en Tours al escritor Francisco Rabelais.

leer á toda costa, para poder corregir así los defectos de la generalidad. Entre las varias anécdotas que se cuentan de este hombre singular, para probar su genialidad festiva y ocurrente, vamos á referir las dos siguientes:

Hallábase una vez Rabelais en la ciudad de Lyon, sin dinero bastante para pagar la posada, y mucho menos para llegar á Paris. ¿Y qué hace? Compra tres ó cuatro frasquitos, los llena de un liquido de cualquier color, pone á cada uno un rótulo en que se leía: *Veneno para el rey, Veneno para la reina, Veneno para el delfin* (príncipe heredero en aquella época), y sale á la calle, haciendo como que se los deja olvidados encima de una mesa. El posadero se entera, se asusta, y cuando vuelve el ingenioso Rabelais, ya habia producido su extratajema el natural efecto. La justicia le esperaba, y fué llevado á Paris por cuenta del Estado, como reo de lesa majestad. Enterado del caso el rey Francisco I, que á la sazón ocupaba el trono, y que ya conocia mucho de nombre á nuestro héroe, le hizo llevar á su presencia, y celebró muchísimo la agudeza con que habia conseguido hacer gratis el viaje y no ser molestado por el gasto de la posada.

En otra ocasion, la Universidad de Montpellier dió á Rabelais el

honorífico encargo de representarla cerca del canciller de Francia, cardenal Duprat, para obtener de él algunos privilegios que la Universidad consideraba justos y necesarios. Pero la dificultad de ver al muy alto gobernante era tan grande, que Rabelais llegó á desesperar de conseguirlo. Entonces ideó otro resorte, tan eficaz como ingenioso. Se presentó delante del palacio de su Eminencia, vestido de la manera más extravagante que cabe imaginar, y se puso á pasear tranquilamente, seguido de una multitud de curiosos. El rumor del suceso llegó hasta Duprat; el cual envió á enterarse de ello á uno de sus pajes. Preguntó éste á Rabelais, y recibió la contestación en latín, que él no entendía; salió quien sabía latín, y fué contestado en griego; y así sucesivamente fueron saliendo sabios, destinados á averiguar lo que quería decir aquel hombre tan raro, y volviéndose con respuestas en hebreo, en alemán, en español, y no sabemos cuantas lenguas más. Naturalmente, Duprat hizo subir á Rabelais, que declarando entonces el motivo de su invención, y asombrando al Cardenal con su sabiduría y su talento, obtuvo de éste cuanto se proponía.

Se tiene por cierto que Rabelais murió en París en 1553. La ciudad de Tours, antigua capital de la Turena, le ha erigido recientemente la magnífica estatua, cuyo dibujo ofrece al lector nuestro grabado de hoy.

CONVERSACIONES AL VUELO.

Traducción de un idioma extranjero.

Un joven.—¿Sabe usted lo que más me ha gustado de España?

Un señor de edad.—¿Las muchachas?

El joven.—Sí, pero no llegan á las nuestras, y todas miran con mucho descaro. Lo que más me ha gustado han sido los melones.

El de edad.—Y las sandías.

El joven.—Nó, las sandías no me gustan. Pero los melones, muchísimo. Se puede hacer un viaje á España sólo por ellos.

El de edad.—De manera que por un melon daría usted todos los españoles.

El joven.—Allí no hay otra cosa que valga la pena.

El de edad.—¿Pues y los monumentos, las ciudades, los puertos, los ferro-carriles, el ejército, los museos, los establecimientos de enseñanza, etc., etc., etc.?

El joven.—Nada. En Madrid no pude aguantar más que un día. ¡Qué olor de aceite frito! La Alhambra de Granada parece un juguete de carton. Los ferro-carriles andan ménos que nuestras diligencias, y todos los coches de ellos están manchados de vino y de aceitazo de las meriendas.

El de edad.—De modo que allí se nada en aceite.

El joven.—Y con el calor que hace, sale uno perfectamente frito. Así es que cuando veo alguna lata de sardinas, me figuro estar viendo incáutos que regresan de un viaje por España.

El de edad.—¡Cosa divertidísima!

El joven.—Me preguntaba usted por los puertos. Supongo que serán los de mar. En el mejor que he visto hay que ir á embarcarse en las lanchas, montado sobre los marineros ¡Conque no le digo á usted más ¡Pues y los soldados! Descalzos de pié y pierna. Aquella es una patulea, que si se pusiera alguna vez enfrente de nuestro ejército, no hallaría tierra por donde correr. De museos, poca cosa. Entré en el de Pinturas, de Madrid; pero salí desencantado. No hay allí ni un solo cuadro de Meissonnier. De establecimientos públicos, ahora han empezado á construir en Madrid una Escuela de Veterinaria; lo más raro del mundo; ¡Yo la tomé por capilla evangélica!

El de edad.—Basta, hombre, basta, porque yo también he estado en España, y no es eso. Indudablemente, una de las cosas más difíciles es viajar con provecho; porque no sólo se necesitan cultura y delicadeza bastantes para percibir y juzgar los hechos, sino y que rectitud suficiente para vencer las preocupaciones nacionales y acallar los malos consejos del amor pátrio, exaltado por la comparación. He oído reseñar sus viajes á personas de diferentes países; he leído descripciones hechas por viajeros renombrados en la república de las letras, en la impresión de cuyos libros de viajes se han invertido sumas de consideración; pero rara vez he hallado exacto parecido entre el retrato y su original. El arte de copiar la Naturaleza es patrimonio de muy pocos hombres. Y sin embargo, todos lo intentamos. ¿Qué ha de resultar las más veces, sino es un puro mamarracho?

Para acabar bien.

Un hombre alto.—Yo comprendo mejor que haya quien pegue un golpe á otro hombre, en un momento de arrebató, que no quien haga á sangre fría el daño que nos ha hecho este juez, suspendiendo la subasta de la finca, nada más que por habérselo pedido así un amigo suyo, interesado en favor de los trapisondistas á quienes nos hemos cansado ya de dar prórogas. ¿Es esto ser juez? ¿Debe estar la justicia á merced de los amigos?

Otro bajo.—Nó, seguramente; pero tranquilizate y no te desazones, porque estas son flaquezas humanas, muy difíciles de corregir.

El alto.—Te aseguro que estaría yo ahora muy á gusto en la cárcel, con tal de haberle dicho á ese tío las verdades del barquero.

El bajo.—En todo caso, no eres tú quien debiera estar en la cárcel. Pero si quisieras que fuese él, déjale que sea él quien peque, no tú. Nunca te olvides de que quien mal anda, mal acaba. Conque para acabar bien, no hay que andar mal.

UN HOSPITAL DE NIÑOS.

«Un santo hospital» es el último y supremo recurso de las personas menesterosas de los pueblos civilizados. ¿Y por qué lo llamarán *santo* los pobres? Sin duda, porque reconocen el carácter y valor de la ca-

ridad; sobre la cual está fundado aún el peor de tales establecimientos. ¡Dichoso quien hace beneficios, porque ellos son verdaderamente santidad! Así, pues, cuando se visita una población, no se la debe juzgar tan sólo por su belleza artística; como no debe ser esta clase de belleza el solo dato que nos lleve á juzgar de una persona. De ésta, como de aquélla, responden más las *buenas acciones* que las bellas formas; razón por la cual, es mucho lo que Madrid se honra con la construcción de la nueva cárcel, de que ya otra vez hemos hablado, y del hospital nuevo de niños, de que vamos ahora á hablar.

Hállase emplazado este último asilo benéfico en un sitio culminante y sano de la llamada Ronda del Retiro. Su planta es de pabellones aislados, para que las salas estén rodeadas de aire libre por todas partes. Su alzada no excede de dos pisos. Su construcción es sólida y elegante, aunque sencilla. Los pabellones se comunican entre sí con la mayor facilidad, y cada uno de ellos tiene servicios anejos de baño, comedor y excusados inodoros; contándose, además, en cada piso una buena sala de operaciones quirúrgicas. Todas las salas, lo propio que las galerías, son anchas, altas de techo, con excelente piso y favorecidas por un buen sistema de calentamiento y renovación del aire, que hace absolutamente innecesario el abrir las ventanas, lo mismo para ventilar que para refrescar la atmósfera, en las opuestas estaciones. Los muebles, las ropas y la vajilla son decentes y adecuados al objeto. La gran cocina, ya casi acabada, es modelo de las de su clase, por su situación, su amplitud, ventilación constante, fogón magnífico, rico servicio de aguas y suficiencia de los accesorios. Todo, las escaleras inclusive, es allí alegre, amplio y robusto; como prenda y emblema de la apetecida salud que allí se busca. En este punto, parece haberse tenido presente, al idearse aquella construcción, que nadie puede dar lo que no tiene. Esto en cuanto á la parte *material* del edificio. Respecto á su *espiritu*, el nuestro ha salido gozoso de un establecimiento, que resuelve con acierto el más difícil problema de la beneficencia; el problema de *sustituir á las madres*.

En el hospital de niños de Madrid,—que tiene ya habilitadas y funcionando algunas salas, en las que se albergan unos 100 niños de ambos sexos,—no huele mal, y la provisional cocina huele bien; la limpieza resplandece por todas partes; el aire es tibio y puro; los niños comen buena carne y buen pan, beben buen vino y visten ropas limpias; cosas todas que, al ser lo opuesto á la miseria, constituyen la primera medicina de aquellos seres infelices. El buen régimen de las criaturitas no se detiene aquí, sino que llega hasta sus almas; las cuales encuentran en el hospital lo que nunca como en él puede apreciarse: la dulzura de la civilización y de la caridad. Aquellos niños aman lo que les rodea, porque lo que les rodea los ama á ellos. Tanto es así, que, después de curados, suelen volver á visitar una y más veces el establecimiento. Los juegos de los convalecientes llevan ya el sello de una cul-

tura desconocida en las clases sociales á que los enfermitos pertenecen; y el visitante puede también notar en ellos las muestras de un respeto, impropio de su anterior falta de educación. ¡Y presentan este cambio á los pocos días de respirar aquella atmósfera, saneadora del cuerpo y del espíritu!

No queremos rebajar la justicia de estos elogios, con frases en honor de persona alguna de las muchas que contribuyen á este público beneficio. No queremos que la verdad parezca lisonja. Básteles á esas personas la satisfacción de hacer el bien; la satisfacción de que un visitante cualquiera, se vea, como nosotros, obligado á exclamar: «El Hospital del Niño Jesús es una buena obra.»

LOS VINOS DE URGEL.

Los vinos de Urgel (Lérida) carecen, en su generalidad, del grado alcohólico necesario para conservarse en las bodegas, sin alteración, por espacio de un año ó más; pudiendo fijar aquél, como término medio, en 11° (grados) Sallerou; y aunque se recolectan especialidades que llegan á los 15 y 16°, no por esto debemos mirarlás con mayor interés que á las clases comunes.

Este caldo ha sido uno de los artículos que más importancia han conseguido de unos cuantos años á esta parte; ya sea por la respetable cantidad que de él produce este llano, como por el incremento que adquiere la exportación; y deben, por esto, el comerciante y el cosechero hacer cuanto sea necesario para asegurar su conservación ó procurarle la estabilidad que le falta. Bien es cierto que los más de los años, los agricultores cosechan vinos de medianas condiciones, que de no alterarse en nada, podrían ser vendidos á buenos precios en los mercados; pero, desgraciadamente, entre las exigencias de éstos y la indiferencia ó audacia de los compradores, median días y meses sin contratarse, hasta tanto que, un cambio insensible de temperatura, ú otro agente cualquiera, aviva algo la fermentación lenta, y entonces, ó por la falta de limpieza en una rendija del tonel, ó la retención en el recipiente de algún principio acético, etc., cualquiera de estas causas hace que aquella fermentación obtenga los caracteres de pútrida ó de ácida. Estas alteraciones representan pérdidas en extremo atendibles, por el valor que el líquido representa y por la frecuencia con que suceden. Sin embargo, nadie hace nada para evitarlo, ni el cosechero ni el comerciante procuran sofocar este mal, que á paso lento concluye anualmente con gran parte de los vinos que tienen menos del 12 por 100 de alcohol. En Inglaterra y en la República del Norte de América, tan luego como vieron este defecto, estudiaron un remedio eficaz para tener, no sólo á salvo de averías sus caldos en las bodegas, si que también con igual procedimiento, trasportan las carnes, conservas, pescados, etc., á grandes distancias, sin malograrse en lo más mínimo, estando con ello garantizados los intere-

ses del agricultor, del industrial, del comerciante y de la nacion entera. Los periódicos ingleses han anunciado esta composicion, y ya que sabemos el remedio que debemos emplear para curar la enfermedad que nos duele, ¿por qué se ha de despreciar la iniciativa, y no procurar cerciorarnos, por medio de la experimentacion, al ménos de las buenas propiedades que dicen reune la composicion aludida? Visto cuál es ella, y atendida la descripcion que hace la química de cada una de las sustancias que la componen, y siendo innegable su fuerza preservativa en la fermentacion, no puedo ménos de aconsejar su empleo, porque indudablemente puede algun dia reportar cuantiosos beneficios. Dice así un colega:

Composicion antiséptica.

«Un periódico inglés dá cuenta de una composicion para conservar las confituras, las carnes, el vino, las legumbres, los pescados y otros alimentos. Para cada 300 kilogramos de ellos propone emplear las sustancias siguientes:

Tartrato de potasa	40	gramos.
Acido cítrico.....	30	»
Alumbre.....	20	»
Tanino.....	10	»
Acido salicílico....	15	»

variando algo las cantidades, segun cuales sean las materias alimenticias.»

Aunque muy sucintamente, consignaré á continuacion la descripcion que de cada una de dichas sustancias hace la química médica.

Tartrato de potasa.—Esta sal, conocida tambien con el nombre de sal vegetal, es blanca, soluble en el agua y en el alcohol, y hace el oficio de purgante muy suave, cuando se toma á dosis de 15 gramos en adelante.

Acido cítrico.—El ácido cítrico existe con abundancia en el zumo de los limones, grosellas y demás frutos ácidos, y tambien se encuentra en el vino, aunque en muy poca cantidad. En dosis pequeñas, hasta de 1 por 100, obra como atemperante.

Alumbre.—El alumbre ó sulfato ácido de alúmina y potasa, es blanco, astringente y soluble en el agua. En medicina se usa al interior, contra ciertas enfermedades, á dosis hasta de 4 y 5 gramos en un dia.

Tanino.—Acido tánico.—Este ácido existe en gran cantidad en todos los productos vegetales astringentes, tal como en la corteza de encina; siendo tambien uno de los componentes del vino. El tanino puro es incoloro, casi sin olor y de un sabor en extremo astringente. La medicina le usa hasta en cantidad de un gramo por dosis.

Acido salicílico.—Este ácido es blanco, ligero, sabor algo salado, soluble en el agua y en el alcohol. Este ácido detiene la fermentacion de los cuerpos fermentescibles, y en medicina se emplea á dosis hasta de 4 y 5 gramos por dia.

En resumen, pues, tenemos que el tartrato de potasa, el ácido cítrico, el alumbre y el tanino se pueden tomar al interior, y que segun la cantidad por

que cada una de estas sustancias entra en la fórmula trascrita, podrian beberse 10 y más litros de vino, así conservado, sin experimentar otro efecto que el de una tan enorme cantidad de líquido alcohólico; dando por sentado que un hombre bebiese 10 litros (más de 20 cuartillos) de vino en un solo dia. Ningun cuidado ha de inspirar el líquido así preparado, porque no puede ejercer en el organismo humano la menor accion ofensiva.

Por último, desearia tuviese eco esta sencilla indicacion, para que este asunto, de verdadero interés general, fuese estudiado y ampliado por personas de mayor competencia.

Un sitio de la llamada Ronda del

de las salas de estas reuniones por todas partes.

REVISTA DE LOS PRINCIPALES SUCESOS DE ACTUALIDAD.

Derrotado, en la votacion del Congreso de Diputados de Francia, el gabinete presidido por el Sr. Gambetta, fué presentada la dimision de éste, como era consiguiente, al presidente de la república, Sr. Grevy, que la admitió. Para resolver la crisis, fueron llamados al palacio presidencial del Elíseo los presidentes de ambas Cámaras; aconsejando el de la de Diputados, Sr. Brisson, la formacion de un ministerio templado ó de union republicana. El Sr. Freycinet, despues de conferenciar largamente con los señores Grevy y Gambetta, aceptó el encargo de formar el gabinete, que ha logrado ver completo, despues de vencida la resistencia que, para desempeñar la cartera de Hacienda, presentaba el Sr. Say. El Sr. Ferry ha vuelto á su antiguo cargo de ministro de Instruccion pública.

—La crisis mercantil de París parece disminuir en importancia, gracias á los esfuerzos que todos han hecho para que la liquidacion sea lo ménos desastrosa posible. La poderosa casa de Rostchild ha puesto sumas inmensas á disposicion de los agentes de cambio, á fin de que éstos puedan cumplir sus compromisos.

—La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto del Ministro de Comercio, autorizando al Gobierno para prorogar hasta el 31 de Marzo todos los tratados existentes; pudiendo extenderse la próroga hasta el 15 de Mayo, para las potencias que, como España, hayan firmado ó firmen tratados hasta el 31 de Marzo.

En Oporto (segunda ciudad de Portugal) han ocurrido algunos desórdenes, por haber prohibido el Gobierno un *meeting*, en que algunas industrias manufactureras se proponian hacer manifestaciones contra el tratado de comercio franco-portugués. De resultas, fueron detenidas algunas personas.

El Gobierno portugués, previa la competente autorizacion de las Cortes, ha propuesto al de España que sea completamente libre la recíproca importacion de los ganados en ambos países.

de los conocimientos de la escuela de una

En la isla de Cuba, un incendio ha destruido los talleres y la estación del ferrocarril en Güines, causando bastantes pérdidas.

El presidente Guardia, de Costa-Rica, se ha embarcado en Cienfuegos para Puerto-Limon, en el vapor de guerra *Aragon*, que el Gobierno español puso á sus órdenes.

En el próximo mes de Mayo empezará á regir el nuevo tratado de comercio acordado con Francia, y que ha sido firmado el día 30 de Enero último. En su virtud, el hectólitro de vino (6 cántaras y muy cerca de 2 décimas) común de España pagará, hasta los 19 grados, dos pesetas, á su entrada en la nación vecina. Es todo lo que podíamos desear; pues han estado pagando nuestros vinos comunes 5 pesetas hasta Abril de 1878, mientras no pasaban de 14 grados, y 35 pesetas, nada menos, cuando excedían; así como 3 1/2 desde entonces hasta ahora. Deseamos que se ajuste con Inglaterra otro tratado análogo, y que no se olviden los importantísimos con los Estados-Unidos y Portugal. A la pericia de D. Salvador Albacete, ex-ministro de Ultramar y presidente de la comisión española que ha estado trabajando en París para la celebración del tratado comercial con Francia, debe España parte muy principal del buen éxito.

El Consejo de Instrucción pública ha resuelto lo relativo á la Enseñanza de la Mujer, y, á estar bien informados los periódicos diarios que se ocupan de este muy grave asunto, la resolución del alto Cuerpo consultivo de que se trata ha venido á ser la siguiente: 1.º Que pueden entregarse á las alumnas de una Facultad cualquiera, los títulos académicos correspondientes á ella; pero sin reconocerlas capacidad legal para el ejercicio profesional de los conocimientos así adquiridos. 2.º Que se excite al Gobierno para que fomente los estudios especiales de la mujer, y habilite locales en que ésta pueda cultivarlos con independencia de los jóvenes. No vemos clara la concordancia entre las simpatías que la Enseñanza de la Mujer inspira al Consejo de Instrucción pública, y sus antipatías hácia el aprovechamiento práctico de esa enseñanza. ¿Para qué recomendar al Gobierno que enseñe aquello mismo cuyo ejercicio debe luego prohibir, según se le recomienda también? Y la negativa á reconocer en la mujer capacidad legal para el desempeño de los cargos oficiales que exigen título, ¿puede avenirse con el principio de que la mujer es la mitad del género humano? Y lo de separar ante la ciencia al hombre y la mujer, ¿es cosa diferente de separarlos ante la verdad absoluta, en el templo, ó ante la belleza dramática, en el teatro?

La crisis porque pasa actualmente el papel del Estado y de todas las Sociedades de Crédito y Compañías comerciales de Europa, ha mejorado en estos últimos días; habiéndose hecho bastante bien la liquidación de Enero en las Bolsas de París y demás prin-

cipales plazas mercantiles; muy señaladamente en la de Madrid, á donde el terror pánico de los primeros momentos de baja ha trascendido menos que á otras muchas. Grandemente ha contribuido á este buen resultado el Banco de España, que en un sólo día ha hecho préstamos por valor de 32 millones de pesetas á los hombres de negocios que han necesitado de este auxilio para cumplir sus compromisos; pero la base de este buen resultado se encuentra muy principalmente en la confianza pública y en el poderoso valor que dá á nuestro crédito el ultimado convenio entre el Estado español y sus acreedores; mediante el cual, desde Julio de 1883, rentarán el 1-75 y el 3-50 respectivamente el 3 por 100 consolidado y las obligaciones de ferrocarriles. Más grave parece ser la crisis metálica que se anuncia, por la mucha salida de moneda de oro de Europa para los Estados-Unidos, en pago de los artículos que de allí vienen á nuestro continente. Con este motivo, el Banco de Londres ha subido á 6 por 100 el interés ó descuento del dinero.

Continúan en toda España las protestas de los gremios de comerciantes é industriales contra las nuevas tarifas de subsidio; siendo de esperar que la moderación de todos, resuelva del mejor modo la dificultad.

REUNIONES CIENTÍFICAS, LITERARIAS, ARTÍSTICAS, ETC.

Las reuniones y juntas que merecen esta semana particular mención, son las siguientes: El día 27 tuvo lugar la Junta general de la Exposición de Minería, bajo la presidencia del director general de Agricultura. El Sr. Alba Salcedo dió cuenta en ella de los trabajos realizados, y el Sr. Alvarez Capra manifestó que el Ayuntamiento de Madrid contribuía con 10.000 duros á la realización del pensamiento, acordándose un voto de gracias á la Corporación municipal. Nombróse una comisión para alcanzar del Gobierno que los gobernadores de provincias presten su concurso al mayor brillo de la Exposición, y se nombró otra comisión para que informe respecto á la conveniencia de celebrar un Congreso científico al propio tiempo que la Exposición tiene lugar.

En la última velada literaria del Ateneo, D. Manuel del Palacio ha leído varias composiciones poéticas. El Sr. D. Julian Calleja ha dado una conferencia en el Fomento de las Artes sobre el «Régimen alimenticio», y D. Vicente Lafuente, otra, en el Círculo de la Unión Católica, sobre «Crítica histórica.» En la sesión inaugural de la Juventud Farmacéutica, el Sr. Perez Martin ha leído una Memoria á propósito del «Bosquejo histórico de la Farmacia,» y en el Ateneo Médico-Farmacéutico ha seguido la discusión del tema «Consideraciones sobre las hemorragias en general.»

En el Paraninfo de la Universidad central ha tenido lugar el domingo último la sesión que el Centro militar ha celebrado en memoria del que fue su presidente, general conde de Balmaseda; pronunciándose hermosos discursos y leyéndose inspiradas composi-

ciones poéticas. El acto, amenizado por una música de ingenieros militares, fué presidido por el ministro de la Guerra, y concurren á él muchas señoras.

En el propio día y con asistencia de un numeroso y escogido público, se verificaron en el Conservatorio de Música y Declamación los ejercicios mensuales de los alumnos; todos los cuales se distinguieron mucho, mereciendo especial mención las señoritas Aldao, Marrón y Díaz (doña Concepción), y los señores Fernández y Herraiz. El primer acto de *El hombre de mundo* fué perfectamente interpretado.

En el Círculo de la Unión Mercantil, el Sr. Olmedilla y Puig ha disertado acerca del «Comercio y las ciencias físico-químicas;» mereciendo muchas felicitaciones del público, por las ventajas que hizo notar pueden obtenerse de las ciencias físico-químicas.

La Sociedad Geográfica ha celebrado sesión extraordinaria, para oír la segunda conferencia del viajero Sr. Mitchinson, sobre «Colonización y etnología de Africa.»

La Sociedad de Escritores y artistas se ha reunido también en Junta general ordinaria, para tomar importantes acuerdos y elegir su Junta directiva.

En el Ateneo Científico y literario, D. Manuel María del Valle ha dado también una conferencia sobre «Grecia,» y el Círculo de la Unión Mercantil, la Academia Médico-Quirúrgica y la Sociedad de Escolares Veterinarios, se han reunido: el primero, para la elección de cargos; la segunda, para proseguir la discusión del tema, «La enseñanza de la medicina en la segunda mitad del siglo XIX,» y la última para celebrar sesión científica.

NOTICIAS OFICIALES.

Ley concediendo al ministro del ramo un crédito para la adquisición del cuadro de D. José Casado *La Campaña de Huesca*, y el de D. Eduardo Rosales *La Muerte de Lucrecia*.—Real orden nombrando el jurado que ha de calificar los seis cuadros al óleo para decoración del paritorio de la Universidad de Barcelona.—Otras disponiendo que se provean por oposición las cátedras de patología especial médica de la Universidad de Zaragoza y la de clínica de obstetricia de la de Granada.—Reales decretos disponiendo que la maestranza de Sevilla adquiera cueros y varios efectos de cáñamo y tejido; que la fábrica de Trubia compre 60.000 quintales métricos de carbon de piedra, y que la pirotecnia militar de Sevilla adquiera 60 toneladas métricas de latón en copa.—Real orden resolviendo el expediente sobre rectificación de las listas electorales para la elección de concejales del Ayuntamiento de Murcia.—Otras disponiendo que se provean por oposición las cátedras de agricultura de los Institutos de Cáceres, Cuenca, Lugo y Pontevedra, y que se adquieran por el ministerio cien ejemplares de la obra de D. Eugenio Plá, titulada *Tratado de maderas de construcción civil y naval*.—Otra resolviendo el expediente de suspensión del Ayuntamiento de Melgar de Fernamental (Búrgos).—Otras disponiendo que se provean por concurso las cátedras de análisis matemático y de cosmografía y física del globo, vacantes respectivamente en las Universidades de Granada y Barcelona.—Otra aclarando la inteligencia que debe darse á varios artículos de la nueva ley sobre reemplazo del ejército.

COSECHAS Y MERCADOS.

Las lluvias han comenzado en Madrid, por lo cual, y atendida la posición geográfica de nuestra villa, debe esperarse que participe de este beneficio todo el centro de España.

Arévalo: trigo, 53 reales las 94 libras; centeno, 27 fanega; cebada 26 $\frac{1}{2}$ á 28; algarrobas, 21 á 22 $\frac{1}{2}$. Compras animadas. Tiempo, bueno. Estado de los campos, bueno; pero faltos de agua. (Comisionistas Don Angel Mora y don Antonio García Goñi.)

Salamanca: trigo, de 18,2 á 22,23 pesetas hectólitro (1 fanega y 8 décimas); cebada, 13,74; centeno, id.; guisantes, 14,64; algarrobas, 11,48.

Peñaranda de Bracamonte: trigo, de 51 á 53 reales fanega; cebada, 27 á 28; centeno, 26 á 26 $\frac{1}{2}$; algarrobas, 21 $\frac{1}{2}$ á 22 $\frac{1}{2}$.

Carrion de los Condes (Palencia): trigo, de 50 á 51 reales fanega.

Pampliega (Búrgos): trigo, 48 reales fanega; cebada, 25 á 26; algarrobas, 36; alubias, 76; garbanzos, 120 á 140; harina de trigo, 17 á 20 reales arroba; aceite, 48 reales; vino blanco, 14; id. tinto, 12.

Haro: trigo, 52 á 54 reales fanega; cebada; 27 á 29; avena, 18 á 19; centeno, 31 á 32; alubias, de 60 á 74; habas, de 30 á 46; maíz, 33 á 34.

De Belmonte (Teruel) nos dicen que las comisiones vinícolas valencianas van dejando vacías las bodegas aragonesas, á pasos agigantados; haciéndose muchos ajustes á los precios de 12 y 13 reales cántara. La cosecha de aceituna se está recolectando con muy buenos resultados; por lo cual ha bajado en esta última semana dos reales la arroba de aceite, cotizándose hoy á 40 reales. Los mercados de trigo están muy animados por aquella parte; vendiéndose en Belmonte á 23 reales fanega de 21 litros 40 centilitros (la fanega de Castilla, 55 litros y medio); judías, 24 reales, y cebada á 25 pesetas cahiz. La carne de cerdo á 6 reales la libra carnícera.

En la provincia de Lérida hay nieblas y propension á llover; tendiendo á la baja los cereales.

Ciudad Real: trigo, 36 reales fanega; centeno, 40; cebada, 30; aceite, 34 reales arroba; vino, 10; patatas, 4.

Valencia: trigo, de 111 á 118 reales hectólitro; cebada, 26 $\frac{1}{2}$ á 27 fanega.

De la provincia de Badajoz, como de la mayor parte, se quejan de la falta de agua.

Linares (Jaen): trigo, 26 pesetas hectólitro; cebada, 15,53; centeno, 18,18; escaña, 9,10; habas, 16.

De la provincia de Jaen dicen que es afflictivo el estado de los campos, víctimas de la sequía.

Málaga: trigo, de 59 á 63 reales fanega; cebada, 29 á 34; maíz, 44 á 45; habas, 43 á 46; yeros, 45.

De Almonaster la Real (Huelva) nos dicen que el tiempo es allí seco y frio, pero que los campos están regulares; vendiéndose el trigo al subido precio de 60 á 64 reales fanega, y la cebada, de 40 á 44.

Córdoba: trigo, 50 á 54 reales fanega; cebada, 30; habas, 34 á 36; alberjones, 35 á 36; harina de trigo, 16 á 21; aceite en los molinos, de 34 á 36; id. en la ciudad, 38 á 42.

Jerez: trigo, de 60 á 70 reales fanega; cebada, 30 á 32; habas, 50 á 51; cerdo en vivo, 58 á 76 arroba.

Algo más animado el mercado de vinos en Haro. Precios, de 15 á 22 reales cántara; predominando los de 17 á 18.

El aceite, en la estación del Mediodía de Madrid, está de 38 á 46 reales arroba.

NOTICIAS GENERALES.

—Llamamos la atención de nuestros lectores hácia la hoja suelta que, con el título «A la Humanidad,» ha publicado el eminente doctor Velasco y repartimos á nuestros lectores.

—A pesar de todos los decretos, órdenes y buenos deseos de las autoridades, ello es que se adeudan todavía por algunos Ayuntamientos españoles grandes cantidades á no

361	384	385	398	457	486	500	546	547	571	676
697	716	787	841	852	871	901	926	929	947	955
993										
TRECE MIL.										
011	025	083	092	100	101	115	164	169	190	202
219	235	271	276	278	318	379	385	388	400	429
430	451	460	496	518	589	653	659	728	749	780
795	803	804	892	896	946	978	990			
CATORCE MIL.										
010	062	085	088	101	196	211	226	229	240	261
272	294	324	351	368	374	422	450	487	527	528
532	560	575	606	613	633	636	672	686	688	710
726	731	734	747	758	766	777	786	790	827	828
838	841	856	891	905	918					
QUINCE MIL.										
010	017	024	073	090	128	148	187	208	209	222
256	294	325	360	404	539	570	575	589	613	621
641	717	730	759	795	814	894	910	947	958	965
DIEZ Y SEIS MIL.										
033	043	106	220	284	326	332	389	390	413	417
460	479	493	497	503	505	551	571	609	654	683
684	691	719	726	727	729	730	735	736	775	788
819	853	896	904	930	946	974	981	995		
DIEZ Y SIETE MIL.										
005	007	048	053	120	152	156	167	171	295	344
346	388	393	408	411	460	516	541	548	628	630
632	636	647	660	676	683	693	702	703	704	756
789	914	915	929	942	944	967	977			
DIEZ Y OCHO MIL.										
156	171	178	180	210	228	235	237	373	415	423
433	477	502	513	536	582	590	595	634	646	664
672	676	681	686	725	793	808	836	894	910	928
DIEZ Y NUEVE MIL.										
013	018	066	106	120	137	153	172	176	231	234
303	309	360	370	402	473	486	487	499	513	526
546	622	632	633	729	741	816	820	821	829	838
853	859	900	915	933	964	992				
VEINTE MIL.										
003	013	050	067	083	086	089	129	130	142	144
162	235	249	257	273	280	303	328	344	345	351
409	428	436	488	494	505	517	519	552	587	605
612	660	675	708	762	766	791	801	823	833	848
853	862	881	895	940	961	987				
VEINTIUN MIL.										
001	002	013	038	042	043	076	104	164	236	283
313	316	320	329	381	384	418	476	522	531	617
620	625	664	670	675	697	710	748	763	768	797
884	942	959	981	989						
VEINTIDOS MIL.										
013	027	064	091	116	123	126	174	191	195	261
262	376	412	418	484	549	595	598	604	626	636
653	699	702	741	743	782	788	812	865	909	937
968	979									
VEINTITRES MIL.										
013	029	032	038	073	093	094	205	221	241	258
303	308	312	313	323	328	406	407	470	517	525
559	574	584	662	681	692	717	732	734	767	785
807	817	852	893	902	915	937	958	961		
VEINTICUATRO MIL.										
012	032	039	043	073	104	111	176	229	238	290
310	311	314	315	336	380	393	410	433	437	467
541	547	556	570	588	615	633	640	674	739	831
853	850	869	893	895	908	930	959	994	999	
VEINTICINCO MIL.										
013	033	047	092	147	188	205	219	225	293	299
343	359	362	372	425	462	469	522	534	551	571
590	629	632	645	699	745	755	807	816	889	908
933	974	976	977	979	994					
VEINTISEIS MIL.										
003	017	021	033	061	072	081	118	129	138	170
195	202	282	321	322	329	418	483	539	575	602
617	640	667	682	699	708	713	755	777	798	803
812	858	884	948	974	985					

VEINTISIETE MIL.										
012	015	049	085	120	141	223	232	301	304	309
325	346	382	387	396	429	440	447	506	529	541
545	558	568	577	620	641	655	707	722	724	731
743	839	845	878	927	944	976				
VEINTIOCHO MIL.										
007	022	025	032	055	099	139	156	164	191	263
284	314	317	322	323	334	414	450	452	461	466
467	470	473	475	572	684	699	708	727	760	797
818	834	835	856	913	922	948	968			
VEINTINUEVE MIL.										
028	138	145	147	155	156	175	207	224	233	242
268	328	329	344	359	402	442	455	462	466	478
499	526	531	543	563	565	575	592	630	643	644
654	655	656	661	689	701	705	731	759	765	769
782	784	793	804	898						
TREINTA MIL.										
014	058	063	119	139	142	176	177	191	203	217
229	252	269	291	349	472	482	531	556	565	578
604	608	626	665	667	755	773	823	837	863	875
882	891	929	947							
TREINTA Y UN MIL.										
057	070	077	115	165	170	178	198	213	216	229
312	324	325	355	418	454	496	531	548	583	596
638	639	649	684	762	812	837	852	898	906	969
971	982									
TREINTA Y DOS MIL.										
044	049	072	105	106	126	143	181	197	219	245
257	263	287	295	302	332	354	368	370	387	390
396	441	524	562	582	597	629	641	669	670	692
698	709	721	746	750	764	780	798	831	880	884
903	920	922	936	949	987	992				
TREINTA Y TRES MIL.										
002	049	074	075	095	161	230	240	355	366	409
430	438	462	498	507	550	607	627	701	721	722
736	740	815	843	852	886	915	920	957		
TREINTA Y CUATRO MIL.										
025	049	091	134	175	178	179	203	204	206	236
237	279	293	315	344	355	384	390	417	464	500
527	528	531	560	582	675	684	708	739	755	771
777	875	876	891	929	935	962	981			
TREINTA Y CINCO MIL.										
022	055	101	119	130	136	166	191	205	212	236
243	280	312	314	357	363	383	385	402	408	409
416	463	510	513	548	565	582	585	602	624	653
668	699	700	706	709	713	716	733	771	823	881
901	903	919	921	968	973					

Las 99 aproximaciones de 300 pesetas, señaladas para la centena del premio mayor, han correspondido a los números desde 14.901 al 15.000, ambos inclusive, a excepción del núm. 14.941, que es el premiado con 80.000 pesetas.—Las 99 aproximaciones de 300 pesetas, señaladas para la centena del premio segundo, han correspondido a los números desde el 1.801 al 1.900, ambos inclusive, a excepción del núm. 1.862, que es el premiado con 50.000 pesetas.—Las 99 aproximaciones de 300 pesetas, señaladas para la centena del premio tercero, han correspondido a los números desde 35.301 al 35.400, ambos inclusive, a excepción del núm. 35.321, que es el premiado con 25.000 pesetas.

El siguiente sorteo se ha de verificar el día 11 de Febrero de 1882, siendo el número de billetes que a él corresponde el de 16.000, a 100 pesetas, divididos en décimos, a 10 pesetas cada uno. Los cuatro premios mayores serán de 250.000, 125.000, 60.000 y 30.000 pesetas, respectivamente.

ADVERTENCIA.

Agotados los ejemplares de los números 20, 46, 47, 48, 88, 166, 179, 184 y 186, de «El Amigo», abonaremos un mes de suscripción a nuestro periódico, por cada uno de dichos números que nos sea remitido.

Establecimiento tipográfico de Alvarez hermanos, Calle de San Pedro, 16.